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Klausur im Fachgebiet Wiwi A: Einfiihrung in die BWL

Priifungstermin: WS 2007/08 (1. Termin)

Name: Vorname: Matr.-Nr.:

Hinweise:

e Fir die Bearbeitung der Aufgaben stehen lhnen 60 Minuten zur Verfugung. Die
jeweiligen Zeitkontingente fiir die einzelnen Aufgaben, die den maximal zu er-
reichenden Punkten entsprechen, sind bei den einzelnen Aufgaben angege-

ben.

 Die Klausur ist in 2 Teile - einen Teil A mit "traditionellen” Aufgaben und einen
Teil B in Multiple-Choice-Form - unterteilt. Dem "traditionellen” Teil A sind 40
Punkte bzw. Minuten, dem Multiple-Choice-Teil B 20 Punkte bzw. Minuten

zugeordnet

» Bei der Bewertung der Aufgaben im Teil A werden nur Lésungen beriicksich-
tigt, deren L6sungsgang nachvollziehbar beschrieben wurde; Lésungen, bei
denen das nicht der Fall ist, werden selbst dann nicht beriicksichtigt, wenn sie

richtig sind.

e Die Beantwortung der Multiple-Choice-Fragen erfolgt ausschiieRlich durch
Ankreuzen der dafiir vorgesehenen Felder: andere Beantwortungsformen wer-
den nicht bewertet. Die Eintragungen in den Feldern kénnen erforderlichenfalls

_ kommentiert werden.

» Falsche Antworten im Multiple-Choice-Teil B werden durch Punktabziige be-
ricksichtigt (richtige Antworten erhalten 0,5 Punkte, falsche Antworten -0,5 Punk-
te); nicht beantwortete Fragen erbringen weder Punkte noch Punktabziige.
"Negative Punktkonten" werden bei jeder Aufgabe auf 0 gesetzt.

o Aufgabenblitter kénnen nur gewertet werden, wenn sie mit Namen, Matri-
kel-Nr. und Unterschrift versehen sind!
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Teil A
Aufgabe 1: Break-Even-Analyse (8 Punkte)

Der Schokoladenhersteller Kindt AG aus Aachen stellt u.a. Schokodropse her. Von
diesen wurden in der Weihnachtszeit 1.500.000 hergestellt. Verkauft wurden in die-
sem Zeitraum 1.240.000 Schokodropse. Die Schokodropse werden in 120g Beuteln
abgepackt, wobei ein Beutel 20 Dropse enthélt. Der Verkaufspreis eines Beutels liegt
bei 3 € Die maximale Kapazititsauslastung fur die Dropsherstellung liegt bei
2.000.000 Schokodropsen.

In der Weihnachtszeit geht die Kindt AG von folgenden Kosten aus, die im Zusam-
menhang der Dropsherstellung entstehen (bei voller Kapazitatsauslastung):

Miete: 45.000 €
Verwaltung: 60.000 €
Material: 20.000 €
Fuhrpark: 10.000 €
Hilfsstoffe: 12.000 €

Berechnen Sie den Break-Even-Punkt fur die in der Weihnachtszeit von der Kindt AG
verkauften Schokodropse.

Aufgabe 2: Unternehmensziele (10 Punkte)

a) Welche Ziele der Unternehmung kennen Sie? Nach welchen Merkmalen kén-
nen sie unterteilt werden? Beschreiben Sie lhre Antwort stichpunktartig!

b) Welche Ziele werden in den folgenden Sachverhalten angesprochen? Ordnen
Sie diese den jeweiligen Sachverhalten zu.

1. Der Unternehmer Kurt Schnitte beschlieit zu Beginn des Geschéftsjahres
2008 doppelt so viele Brétchen zu verkaufen wie im Jahr 2007. Darliber hin-
aus mdchte er einen Backofen anschaffen, der ein gréleres Fassungsvolu-
men als sein bisheriger Backofen hat und gleichzeitig weniger Strom ver-

braucht.

2. Die Gesellschafter einer Konservendosenfabrik legen fur das kommende Ge-
schaftsjahr fest, ihre Produktlinie um eine kalorienreduzierte Dosensuppe zu
erweitern, weil sie durch Umfragen herausgefunden haben, dass sich insbe-
sondere die weibliche K&uferschaft in einem Alter zwischen 18 und 45 Jahren
figurbewusst ernghrt. Obwoh! urspriinglich geplant war, eine manuell gesteu-
erte Maschine durch eine modernere und vollautomatisierte Maschine zu er-
setzen, verzichtet das Unternehmen auf diese Maschine und wartet bis der
GroRteil der Belegschaft, die die alte Maschine steuert, in Pension geht.

3. Der Mébelfabrikant S. Tuhl plant die Er6ffnung einer weiteren Produktionsnie-
derlassung in Polen, da er dort kostenguinstiger produzieren kann. Er beab-
sichtigt zudem, die dortigen Arbeitsplatze so auszustatten, dass sie mdéglichst

il il
Crgonocmiscn sina.
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Aufgabe 3: Organisation (6 Punkte)
Nennen Sie drei Griinde, warum die Modularisierung einer Organisation aus institu-
tionenékonomischer Sichtweise vorteilhaft ist.

Aufgabe 4: Organisation (6 Punkte)

a) Woraus resultiert das Motivationsproblem der Organisation?
b) Welcher Aspekt des Principal-Agent-Ansatzes bezieht sich auf das unter a)
genannte Problem und was schlégt der Principal-Agent-Ansatz zur Lésung

des Problems vor?

Aufgabe 5: Produktionswirtschaft (12 Punkte)

a) Erlautern Sie die Begriffe Produktivitat und Grenzproduktivitat.

b) Das Unternehmen ,Schanel” stellt Bekleidung her; nachstehend wird lediglich
die Produktion von Damen-Blusen und Herren-Hosen betrachtet (alle Blusen
und Hosen werden in einheitlicher GroRke hergestelit). Fur die Produktion der
Blusen und Hosen werden Nahmaschinenstunden und Arbeitszeit sowie Zeit
an der Zuschneidemaschine fiir Stoff benétigt (die Arbeitskraft ist von gleicher
Qualitét, und es handelt sich lediglich um ausfiihrende Arbeit).

Die Eriése betragen:

flr eine Damen-Bluse 100 €
flr eine Herren-Hose 150 €

Die bei der Produktion anfallenden Kosten betragen:

fir eine Ndhmaschinenstunde 4 €

fur eine Arbeitsstunde 28 €

fur eine Stunde an der Zuschneidemaschine 2 €

Aus den Produktionsaufzeichnungen der letzten zwei Wochen gehen folgende
Input- und Outputquantitaten hervor:

Woche 1: in 30 Arbeitsstunden wurden unter Einsatz von 8 Ndhmaschinen-
stunden und 5 Stunden Zuschneidezeit 7 Blusen und 6 Hosen produziert.

Woche 2: in 40 Arbeitsstunden wurden unter Einsatz von 12 Nahmaschinen-
stunden und 7 Stunden Zuschneidezeit 9 Blusen und 10 Hosen hergestellt.

Die Grundaktivitaten fir die Blusen- und Hosenfertigung (Z giuse Und Z pose ),
die die Input- und Outputquantitaten bei einmaliger Durchfiihrung der jeweili-
gen Aktivitat angeben, sind nachstehend angegeben:
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™ SR
-0,625 |Arbeitszeit -3,75 | Arbeitszeit
Z = -0,75 | Maschinenzeit o= -0,5 | Maschinenzeit
-0,25 |Zuschneidezeit -0,5 | Zuschneidezeit
0 Bluse 1 Bluse
1 jHose (_ 0 JHose

Ermitteln Sie die Gesamtkosten und -erlése der letzten zwei Wochen!
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Teil B
Mulitiple Choice-Aufgabe 1 (Wirtschaftlichkeitsprinzip)

(3 Punkte)

Bitte kreuzen Sie an, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind.

Richtig Falsch

Das Wirtschaftlichkeitsprinzip stellt die Ubertragung des Rational-
prinzips auf die Wirtschaft dar.

Das Maximalprinzip ist eine Auspragung des Wirtschaftlichkeits-
prinzips.

Das Wirtschaftlichkeitsprinzip besagt, dass mit so wenig Aufwand
wie moglich gleichzeitig so viel Ertrag wie méglich erwirtschaftet

wird.

Das Wirtschaftlichkeitsprinzip geht grundsétzlich davon aus, dass
keine Giterknappheit herrscht.

Das Minimalprinzip beinhaltet die Ertragsminimierung.

Das Wirtschaftlichkeitsprinzip gilt ausschlieBlich fiir materielle Gu-
ter.

Multiple Choice-Aufgabe 2 (Strategien)

(3 Punkte)

Bitte kreuzen Sie an, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind.

Richtig Falsch

Eine Strategie ist eine Ubersicht, die insbesondere vergangene
Aktionen von Unternehmen festhalt.

Wettbewerbsstrategien kdnnen sowohl offensive als auch defensi-
ve Malnahmen erfordern, um eine gefestigte Branchen-position
zu erlangen.

Das strategische Management umfasst u.a. die Ausrichtung,
Steuerung und Kontrolle aller Unternehmensaktivitsten.

Das Ziel von Wettbewerbsstrategien besteht in der Schaffung von
Wettbewerbsvorteilen.

Die Unternehmensstrategie beinhaltet die Unternehmensphilo-
sophie und die Festlegung des Portfolios sowie der Geschifts-

felder.

Die Funktionsstrategie beschiftigt sich vor allem mit der Marke-
tingstrategie.

(©)OXNC)NO)O)O)(O)O)O)O)O)O)O)ONONONONONON@)ON@)NO)NO)®)




| Wiwi A: Einfiihrung in die BWL — 1. Termin

WS 2007/08 |

Multiple Choice-Aufgabe 3 (Unternehmensumwelt)

(3 Punkte)

Bitte ordnen Sie die folgenden Begriffe den passenden Umweltelementen zu:

a) Veranderung des Freizeitverhaltens

b) Konjunkturschwankungen

c) Neuigkeitsgrad von Produkttechnologien
d) Entwicklung des Konsumverhaltens

e) Kapitalmarktentwicklung

f) Entwicklung des Arbeitsmarktes

Okonomische Um- Technologische Gesetzgeberische Sozio-kulturelle
welt Umwelt und politische Um- Umwelt
welt

Multiple Choice-Aufgabe 4 (Shareholder Value)

(3 Punkte)

Bitte kreuzen Sie an, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind.

Richtig Falsch

Um den Shareholder Value berechnen zu kénnen, muss zu dem
berechneten Unternehmenswert das Fremdkapital addiert werden,
da auch dieses zum Wirtschaften zur Verfiigung steht.

Der Shareholder Value kann nur auf der Grundlage des Cash Flows
der folgenden fiinf Jahre berechnet werden.

Insbesondere gréRere langfristige Investitionen (wie z.B. in For-
schung und Entwickiung) werden beim Shareholder Value Ansatz

beglinstigt.

Zu den Stakeholdern gehéren bspw. Kunden und Lieferanten.

Ziel des Shareholder Value Ansatzes sind die Gewinnmaximierung
und die Erhéhung des Eigenkapitals.

Der Cash Flow zeigt u.a. an, in welcher Héhe Barmittel z.B. zur
Schuldentilgung und Investition vorhanden sind.
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Multiple Choice-Aufgabe 5 (Organisationstheorie) (3 Punkte)
Bitte kreuzen Sie an, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind.

Richtig Falsch

Taylor sieht den Mitarbeiter als rationalen Einkommensmaximierer,
der von der Organisation manipuliert, motiviert und kontrolliert wer-
den muss.

Der Human-Relations-Ansatz sieht Mitarbeiter grundsatzlich durch
soziale Bedurfnisse motiviert. Seine Arbeitsproduktivitat kann jedoch
nur tiber die Erflllung monetarer Bedirinisse gesteigert werden.
Beim situativen Ansatz wird der Mensch als komplex angesehen,
seine Bedurfnisse wandeln sich.

Die Institutionenékonomie sieht den Menschen als begrenzt rational
und auf seinen personlichen Vorteil bedacht.

Der Gruppenansatz basiert auf der Gruppenlehre nach Porter.

Zu den Prinzipien Tayloristischer Arbeitszerlegung zéhlen u.a. die
Trennung von Hand- und Kopfarbeit sowie eine leistungsgerechte

Entlohnung.

Multiple Choice-Aufgabe 6 (Transaktionskosten) (3 Punkte)
Bitte kreuzen Sie an, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind.

Richtig Falsch

Zu den Transaktionskosten zdhlen Kosten der Anbahnung, Verein-
barung und Abwicklung.

Muss ein sehr spezifisches Produkt beschafft werden, sollte dies
uber den Markt erfolgen, da die Fiille der Anbieter den Preis senkt.
Der 6konomisch optimale Grad der Arbeitsteilung liegt dort, wo die
Produktionskosten am niedrigsten und die Transaktionskosten am
héchsten sind.

Neben den ,externen” Transaktionskosten entstehen auch innerbe-
triebliche Transaktionskosten wie z.B. fiir die Errichtung einer Orga-
nisationsstruktur.

Transaktionskosten kénnen definiert werden als Kosten der Informa-
tion und Kommunikation, die zur Erzielung und Verwirklichung von
Vereinbarungen ilber einen Leistungsaustausch entstehen.

Zu den Transaktionskosten zdhlen u.a. Kosten der Kontrolle, wie
etwa durch eine Qualitats- oder Terminiiberwachung.
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Klausur im Fachgebiet Wiwi A: Einfiihrung in die BWL
Prifungstermin: WS 2007/08 (2. Termin)

Name: Vorname: Maftr.-Nr.:

Hinweise:

Far die Bearbeitung der Aufgaben stehen lhnen 60 Minuten zur Verfligung. Die jeweiligen
Zeitkontingente fur die einzelnen Aufgaben, die den maximal zu erreichenden Punkten

entsprechen, sind bei den einzelnen Aufgaben angegeben.

Die Klausur ist in 2 Teile - einen Teil A mit "traditionellen” Aufgaben und einen Teil B in Multiple-
Choice-Form - unterteilt. Dem "traditionellen" Teil A sind 41 Punkte bzw. Minuten, dem
Multiple-Choice-Teil B 19 Punkte bzw. Minuten zugeordnet

Bei der Bewertung der Aufgaben im Teil A werden nur Lésungen beriicksichtigt, deren
Lésungsgang nachvoliziehbar beschrieben wurde; Lésungen, bei denen das nicht der Fall
ist, werden selbst dann nicht berlicksichtigt, wenn sie richtig sind.

Verbal zu bearbeitende (Teil-)Aufgaben sollten in Aufsatzform, d.h. mit vollsténdigen Sétzen
bearbeitet werden. Stichworte geniigen ebenso wenig wie Grafiken o. & Ubersichten. Die
stichwortartige Beantwortung von Aufgaben ist nur dann erwiinscht, wenn dies ausdriicklich in

der betreffenden Aufgabe verlangt wird.

Die Beantwortung der Multiple-Choice-Fragen erfolgt ausschlieBlich durch Ankreuzen
der dafiir vorgesehenen Felder; andere Beantwortungsformen werden nicht bewertet. Die
Eintragungen in den Feldern kénnen erforderlichenfalls kommentiert werden.

Falsche Antworten im Multiple-Choice-Teil B werden durch Punktabziige beriicksichtigt
(richtige Antworten erhalten 0,5 Punkte, falsche Antworten — 0,5 Punkte); nicht beantwortete
Fragen erbringen weder Punkte noch Punktabziige. "Negative Punktkonten" werden bei je-

der Aufgabe auf 0 gesetzt.

Aufgabenblatter kbnnen nur gewertet werden, wenn sie mit Namen, Matrikel-Nr. und
Unterschrift versehen sind!
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1. Aufgabe {Rentabilitdten): (2 + 6 + 3 Punkie)
Der Modedesigner Ronny Holfiger hat sich mit dem Unternehmen ,Ronny Hélfiger Jeans GmbH*
selbsténdig gemacht. Gesellschafter der GmbH sind Ronny, seine Erbtante Karla und seine

Freundin Renate.
Die Beteiligung am Grundkapital verteilt sich folgendermaRen:

1) Ronny: 13.000 €
e 3.000 € nimmt er von seinem Sparkonto
* 5.000 £ leistet er durch eine Sacheinlage: eine High-Tech Nahmaschine, die er im Mode-

unternehmen nutzen wird.
e 2.000 € privater Kredit von Ronnys langjahrigem Freund Kevin Kein, fir den er keine Zin-
sen zahlen muss und den er in monatlichen Raten in Héhe von 200 € an Kevin zuriickzahit

(ab dem néachsten Geschaftsjahr).
¢ 3.000 € Sacheinlage in Form seines Autos, einen gebrauchten Mini Cooper, der als Fir-

menwagen genutzt wird.
2) Karla: 6.000 €

¢ sie nimmt die 6.000 € von ihrem Sparkonto

3) Renate: 6.000 €
¢ sie hat das Geld von ihren Eltern geschenkt bekommen

Die GmbH erhalt zusatzlich einen privaten Kredit von Ronnys Eltern in Hhe von 30.000 €, der mit
8% pro Jahr verzinst ist, und einen Kredit von Karlas Bank in Héhe von 12.000 €, der mit 10% pro
Jahr verzinst ist.

Im ersten Geschaéftsjahr ist davon auszugehen, dass die GmbH 200 Kleider zu einem Preis von
jeweils 450 € absetzt. Dartiber hinaus werden 300 Anziige zu einem Preis von jeweils 550 € ver-
kauft. Da Ronny nur hochwertige Stoffe verarbeitet und seine Mitarbeiter gut bezahlt, entstehen

Kosten in Hohe von 248.000 €.
Ronny verduBert aulerdem seine private Schallplattensammiung bei Ebay und erhalt dafur 1.500

€.

a) Definieren Sie kurz den Begriff Rentabilitét.
b) Berechnen Sie die Eigenkapital-, Umsatz- und Gesamtkapitalrentabilitét der Ronny Hélfiger

GmbH.
c) Wie beurteilen Sie die wirtschaftliche Situation der Ronny Hélfiger Jeans GmbH aufgrund

der Ergebnisse aus b)?

Aufgabe 2 (Organisation): (6 + 3 Punkte)
a) Erlautern Sie die drei Strukturvariablen ,Weisungsrechte, ,Entscheidungsrechte” und

.Leistungstiefe (Grad der vertikalen Integration)“.
b) Welche Auspragungen hatten diese 3 Strukturvariablen im Fall einer Taylorschen Organi-

. sation?

Aufgabe 3 (Organisation): (2 + 2 + 2 Punkte)

a) Was ist unter einer divisionalen Organisation zu verstehen?
b) Nennen Sie zwei Grundvoraussetzungen fir den Einsatz einer solchen Organisation.
c) Geben Sie je ein Beispiel fur einen Vorteil und einen Nachteil einer solchen Organisations-

struktur
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Aufgabe 4 (Transaktionskosten): unkte)
a) Transaktionskosten umfassen die Kosten der:

1.

2.

3. (Antworten Sie bitte auf den Klausurbégen)

4,

5.

Bitte geben Sie lhre Antworten stichpunktartig.
b) Erldutern Sie den Zusammenhang zwischen Transaktionskosten und Spezifitatsgrad und

skizzieren Sie grob die entsprechenden Kurvenverlaufe.

Aufgabe 5 (Materialwirtschaft): (3 + 2,5 + 2 Punkte)
K. Rotte besitzt ein Restaurant in einer Einkaufspassage; er bezieht sein Gemiise von einem
GroRhandler, bei dem er gegen Barzahlung sein GemUise selbst abholt. Unabhangig von der Be-
stelimenge fallen bestellfixe Kosten in Hohe von 250 € pro Bestellung an.

Pro Monat verbraucht K. Rotte 55 Kisten Gemi{se (kontinuierlicher Lagerabgang), wobei der Ein-
kaufspreis einer Kiste bei 30 € liegt. Dieser Preis unterliegt keinen saisonalen Schwankungen und
ist Uber das ganze Jahr konstant. Das durch Lagerhaltung gebundene Kapital verursacht Zinskos-
ten in H6he von 8 % pro Jahr, und es fallen sonstige Lagerkosten in Héhe von 2 % pro Jahr an.

a) Ermitteln Sie die optimale Bestellmenge nach Andler.

b) Ermitteln Sie die aus der optimalen Bestellmenge resultierenden Gesamtkosten.

¢) Wie wird die optimale Bestellmenge einerseits durch eine Erhéhung der bestellfixen Kosten
~und andererseits durch eine Erhéhung der Zins- und Lagerhaltungskosten beeinfiusst?
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Aufgabenteil B — Multiple Choice:

Aufgabe 1 (Wettbewerbsstrategie/Portfolio-Ansatz):

(3 Punkte)

Richtig | Falsch

Die Portfolio-Analyse kombiniert Umwelt- und Unternehmensanalyse und gibt
wichtige Hinweise zur Strategiewahl.

Strategische Geschdftsfelder sollen bei der Portfolio-Analyse hinsichtlich ihrer

Marktattraktivitdt und threr Wettbewerbsposition bewertet werden.

Betrachtet man innerhalb der BCG-Matrix den idealtypischen Lebenszyklus ei-
nes Produktes, gibt es zundchst ,questionmarks”, aus diesen werden ,cash
cows”, dann ,stars” und schlief8lich ,poor dogs*”.

Die beiden Normstrategien der BCG-Matrix ,Desinvestition* und ,Abschépfung”
werden beide bei hohem Marktwachstum empfohlen.

Grundidee der Portfolio-Analyse ist es, Ertrdge aus reifen bzw. wettbewerbs-
starken Produkten in neue Produkte zu reinvestieren.

Normstrategien sind sehr spezifisch und unschematisch und daher nachteilig.

Aufgabe 2 (Organisation):

(3 Punkte)

Richtig | Falsch

Bei Abstimmungsproblemen entscheidet innerhalb einer Matrixorganisation die
vordefinierte Hierarchie, um Kooperationsprobleme zu vermeiden.

Zu den Problemen der Matrixorganisation zdhlen u.a. Verzégerung von Ent-
scheidungen und hohe Koordinationskosten.

Folgender Teil einer Organisationsstruktur kann auf eine Matrixorganisation hin-
deuten:

Matrixorganisationen und modulare Organisationen sind dasselbe.

Vorteile einer divisionalen Organisationsstruktur sind in der héheren Motivation
der Mitarbeiter durch gréRere Autonomie und einer exakteren Leistungskontrol-

le zu sehen.

Probleme der funktionalen Organisation kdnnen in einem gewissen ,Ressort-
denken*“(oder auch ,Bereichs-Egoismus”) der Mitarbeiter und langen Durchlauf-

»nitan Aancahoan wardan
et A N BN vvvvl N d t WE NI AN .
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Aufgabe 3 (Principai-Agent-Ansatz):

(3 Punkte)

Richtig | Falsch

Die Gefahr des Moral Hazard bezieht sich auf die Situation vor Vertragsab-
schluss: Der Prinzipal kennt die Eigenschaften des Agenten ex ante nicht.

Ein Monitoring zur Beseitigung der Informationsasymmetrie kann z.B. durch ein
Berichtswesen eingefiihrt werden.

Das Problem der adversen Selektion kann z.B. durch ein Signalling gelost wer-
den.

Der Principal-Agent-Theory liegt nicht die Grundannahme einer individuellen
Nutzenmaximierung zugrunde.

Das Problem des ,hold up“ kann durch eine Interessenangleichung bewaltigt
werden.

Eine Leistung solite immer GOber das institutionelle Arrangement abgewickelt
werden, bei dem die Agency-Kosten maximiert werden.

Aufgabe 4 (Organisation):

(3 Punkte)

Richtig | Falsch

Bei einer modularen Organisation sind Entscheidungskompetenz und Ergebnis-
verantwortung an einer Stelle zentralisiert.

Zu den Charakteristika modularer Organisationen gehdren unter anderem Auf-
gabenintegration, Prozessorientierung und Kundenorientierung.

Zu den Ebenen der Modularisierung gehort neben der Ebene des Gesamtun-
ternehmens auch die Ebene des Unternehmensumfeldes.

Modularisierung bedeutet eine Restrukturierung der Unternehmensorganisation
auf der Basis integrierter, kundenorientierter Prozesse in relativ kleine, Uber-

schaubare Einheiten (Module).

Zu Beispielen auf der Ebene der Arbeitsorganisation gehéren Fertigungsinsein
und teilautonome Gruppen.

Zu den Erfolgspotenzialen der modularen Organisation gehéren u.a. eine hohe
Anpassungsfahigkeit an sich &ndere Umweltveranderungen und die fiexible

Adaption von Kundenwiinschen.
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Die Break-Even-Analyse ist ein Verfahren der Linearen Optimierung.

Die Break-Even-Analyse ist eine Prognosemethode.

Der Break-Even-Punkt liegt dort, wo die Erlése zuzlglich der fixen und variab-
len Kosten NULL ergeben.

Die variablen Kosten sind die Kosten, die sich lediglich aus den fur die Produk-
tion notwendigen Betriebsstoffen zusammensetzen.

Die fixen Kosten sind die von der Ausbringungsmenge abhangigen Kosten.

Bei der Break-Even-Analyse wird der so genannte Gewinnschwellenwert ermit-
telt.

Aufgabe 6 (Ressourcen/Wetthewerbsvorteile): (2,5 Punkte)

Richtig | Falsch

Ressourcen und Fahigkeiten eines Unternehmens sind potenziell dazu geeig-
net, langfristige Wettbewerbsvorteile zu erzielen, wenn sie einmalig sind.

Ressourcen sind immer nur dann dazu geeignet, langfristige Wettbewerbsvor-
teile im Unternehmen zu erzielen, wenn sie gut von der Konkurrenz imitiert wer-
den kénnen.

Die strategische Relevanz von Ressourcen wird im Rahmen der Betriebswirt-
schaftslehre insbesondere durch Portfolio-Analysen ermittelt.

Fur ein Unternehmen sind vor allem solche Ressourcen strategisch irrelevant,
die fir das betreffende Unternehmen wertschaffend sind.

Besitzt ein Unternehmen eine Ressource, die nicht durch eine andere Ressour-
ce substituiert werden kann, dann kann das Unternehmen keine langfristigen

Wettbewerbsvorteile erzielen.

Aufgabe 7 (Umweltanalyse): (1,5 Punkte)

Richtig | Falsch

Die Analyse der Wettbewerbsumwelt zielt insbesondere auf die Erfassung
rechtlich-politischer Verdnderungen.

Die technologische und rechtlich-politische Umwelt werden als Teilelemente der
globalen Umwelt angesehen.

Die vertikale Differenzierung im Rahmen der strategischen Umweltanalyse dient
dazu abzugrenzen, ob sich die Analyse auf die Unternehmensebene und/oder

Geschéftsfeldebene beziehen soll.
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Klausur im Fachgebiet Wiwi A: Einfiihrung in die BWL

Priifungstermin: WS 2008/09 (1. Termin)

Name: | Vorname: Matr.-Nr.:

Hinweise:
o Fur die Bearbeitung der Aufgaben stehen Ihnen 60 Minuten zur Verfigung. Die

jeweiligen Zeitkontingente fur die einzelnen Aufgaben, die den maximal zu er-
reichenden Punkten entsprechen, sind bei den einzelnen Aufgaben angege-

ben.

o Die Klausur ist in 2 Teile - einen Teil A mit "traditionellen" Aufgaben und einen
Teil B in Multiple-Choice-Form - unterteilt. Dem "traditionellen" Teil A sind 40
Punkte bzw. Minuten, dem Multiple-Choice-Teil B 20 Punkte bzw. Minuten

zugeordnet

e Bei der Bewertung der Aufgaben im Teil A werden nur Lésungen beriicksich-
tigt, deren Lésungsgang nachvollziehbar beschrieben wurde; Lésungen, bei
denen das nicht der Fall ist, werden selbst dann nicht beriicksichtigt, wenn sie

richtig sind.

e Die Beantwortung der Multiple-Choice-Fragen erfolgt ausschlieRlich durch
Ankreuzen der dafiir vorgesehenen Felder; andere Beantwortungsformen wer-
den nicht bewertet. Die Eintragungen in den Feldern kénnen erforderiichenfalis

kommentiert werden.

» Falsche Antworten im Multiple-Choice-Teil B werden durch Punktabziige be-
ricksichtigt (richtige Antworten erhalten 0,5 Punkte, falsche Antworten -0,5 Punk-
te); nicht beantwortete Fragen erbringen weder Punkte noch Punktabziige.
"Negative Punktkonten" werden bei jeder Aufgabe auf 0 gesetzt.

o Aufgabenblitter kénnen nur gewertet werden, wenn sie mit Namen, Matri-
kel-Nr. und Unterschrift versehen sind!
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Teil A

Aufgabe 1; 7 Punkte

a) Was versteht man unter einer M atrixorganisation?

b) Nennen Sie zwei Probleme/Nachteile, die eine Matrixorganisation mit sich bringen kann!
c) Warum wird die Matrixorganisation als eine Form der Selbstorganisation bezeichnet?

Aufgabe 2: , 9 Punkte

a) Erléutern Sie kurz die Idee der Principal-Agent-Theorie!

b) Was versteht man unter ,hidden characteristics* und wann entsteht dieses Problem?

c) Erldutern Sie an einem Beispiel kurz, was unter ~Screening” zu verstehen ist und wie dies
das unter b) beschriebene Problem l6sen kann!

Aufgabe 3: 9 Punkte
a) Nennen und erldutern Sie kurz zwei der drei generisc hen Wettbewerbsstrategien nach

Porter!
b) Denken Sie an die Strategiebestimmung auf Geschéftsfeldebene: Nennen Sie die drei

Strategieoptionen des strategischen Wiirfels. (Eine Erlauterung der S trategieoptionen ist
nicht erforderiich).

Aufgabe 4: 15 Punkte

Sie sind als Trainee eines Maschinenbaukonzerns in der Abteilung Rechnungswesen be-
schéftigt. Ein SchweiRroboter in lhrem Betrieb ist ausgefallen.

Als Ersatz wird ein Nachfolgemodell in Hohe von 160.000,- € gekauft, dessen durchschnittli-
che Nutzungsdauer vier Jahre betragt. Sie werden damit beauftragt, einen Abschreibungs-
plan nach verschiedenen Methoden zu erstellen:

a) lineare Abschreibung,
b) geometrisch-degressive Abschreibung mit einem Abschreibungssatz von 30%.

¢) Wie hoch misste der Abschreibungssatz ausfallen, damit Sie die Maschine zu einem
Restbuchwert von 1 EUR ber die Nutzungsdauer abschreiben kénnen? Stellen Sie fur
diesen Satz einen Abschreibungsplan auf. :
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Teil B

Aufgabe 1 (6 Punkte)

Ordnen Sie die folgenden Merkmale jeweils einem der folgenden drei Ansitze zu!

a) Property-Rights-Ansatz
b) Taylorismus
¢) Human Relations Bewegung

Trennung von Hand- und Kopfarbeit

Amtshierarchie: obere Stellen koordinieren untere iiber einen festen Instanzen-
weg

Mitarbeiter ist durch soziale Bediirfnisse motiviert, daher kann die Arbeitspro-
duktivitat durch die Erfillung sozialer Bedirfnisse gesteigert werden
umfangreiche technische Normen und Regeln zur Amtserfiilung,

schriftlich fixiert (,Dienstweg*) ]

Methoden der Arbeitszerlegung und Ablaufoptimierung (Arbeits studium)

Leistungsgerechte Entlohnung in Form von Stiick- und Akkordiohn

Koordination und Partizipation der Mitarbeiter werden betont j

Der Wert von Giitern und die Handlungen von Menschen héngen von den
Rechten ab, die ihnen zugeordnet sind.

Alle 6konomischen Akteure streben zur Maximierung ihres individuellen Nut-
zens.

Mensch ist ,Produktionsfaktor”,

»Der Mensch ist von Natur aus faul und nur auf sein Vergniigen bedac ht. Gliick
erreicht der Mensch nur durch Konsum und deshalb ist er zur Arbeit nur durch

finanzielle Anreize zu motivieren.®

Es besteht die Gefahr externer E ffekte und Wohlfahrtsverluste.
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Aufgabe 2 (Rechnungswesen): (3 Punkte)

Welche Prinzipien sind dem Vorsichtsprinzip des deutschen Bilanzrechts gemanR § 252
HGB zuzuordnen?

Richtig | Falsch l

Mittelwertprinzip » !
|
!,

+
]
‘
I
1

Realisationsprinzip

Linearisierungsprinzip

Imparitéats prinzip

Niederstwertprinzip

Werterhaltungsprinzip

Aufgabe 3 (Controlling): (3 Punkte)

Welche Aufgaben werden gemiR des Leitbilds der International Group of Controlling
dem Controller im Unternehmen zugeordnet?

Richtig | Falsch !

Controller sorgen fiir Strategie-, Ergébnis-, Fih*é“r'i“i—“,ﬁ'_ﬁ'fbé-é"égt‘r'é‘ﬁsb'ér"evha
und tragen somit zu héherer Wirtschaftlichkeit bei.

Controller koordinieren die organisatorischen Untereinheiten zur Trennung |
von Fach- und R essourcenverantw ortung.

Controller moderieren und gestalten den Managementprozess der Zielfin-
dung, der Planung und der Steuerung so, dass jeder Entscheidungstréger
zielorientiert handeln ka nn.

Controller leisten den dazu erforderlichen Service der betriebswirtschaftli-
chen Daten- und Informationsversorgung.

Controller pflegen die Lieferanten- und Kundenbeziehungen.

Controller koordinieren Teilziele und Teilplane ganzheitlich und organisie-
ren unternehmensiibergreifend das zukunftsorientierte Berichtswesen
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Aufgabe 4 (Gesetzliche Grundlagen): (2 Punkte)

Welche rechtlichen Normen haben Einfluss auf die Ausgestaltung des externen Rech-
nungswesens?

Richtig FalschJ

Handelsgesetzbuch (HGB)

Gewinn- und Verlustverordnung (GuVo)
Aktiengesetz (AktG)

Strafgesetzbuch (StGB) I B

Aufgabe 5 (Organisation): (3 Punkte)

Was bedeutet Delegation?

Richtig | Falsch

Die Zuweisung von Aufgaben

Die Zuweisung von Befugnissen auf tibergeordnete Organis ationsstufen

Die Ubertragung von Entscheidungskompetenzen von einer Instanz an
nachgelagerte Stellen

Die Beteiligung nachrangiger Organisationseinheiten bei der Entschei- ‘ "
dungsfindung durch héhere Stel le |

Die Festlegung der inhaltlichen Gestaltung der Aufgabenerfillung %

Die Verteilung der E ntscheidungsbefugnisse in einer Hierarchie
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Aufgabe 6 (Flinf-Krifte-Modell) (3 Punkte)

Zu den fiinf wesentlichen Wetthe werbskriften nach Porter gehoren:

Richtig |Falsch

Verhandlungsmacht der Lieferanten

Verhandlungsmacht der Abnehmer

Finanzstérke des Unternehmens

Rivalitat unter Anbietern/ brancheninterner W ettbewerb

Bedrohung durch pote nzielle Neuanbieter

Entwicklung von Markteintrittsbarrieren i i 1
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Klausur im Fachgebiet Wiwi A: Einfiihrung in die BWL

Priifungstermin: WS 2008/09 (2. Termin)

Hinweise:

Fur die Bearbeitung der Aufgaben stehen lhnen 60 Minuten zur Verfiigung. Die jeweiligen
Zeitkontingente fiir die einzelnen Aufgaben, die den maximal zu erreichenden Punkten
entsprechen, sind bei den einzelnen A ufgaben angegeben .

Die Klausur ist in 2 Teile - einen Teil A mit "traditionellen" Aufgaben und einen Teil B in Multiple-
Choice-Form - unterteilt. Dem "traditionellen” Teil A sind 40 Punkte bzw. Minuten, dem Mui-
tiple-Choice-Teil B 20 Punkte bzw. Minuten zugeordnet

Bei der Bewertung der Aufgaben im Teil A werden nur Lésungen beriicksichtigt, deren
Lésungsgang nachvollziehbar beschrieben wurde: Losungen, bei denen das nicht der Fall
ist, werden selbst dann nicht beriicksichtigt, wenn sie richtig sind.

Verbal zu bearbeitende (Teil-)Aufgaben sollten in Aufsatzform, d.h. mit volistindigen Sitzen
bearbeitet werden. Stichworte geniigen ebenso wenig wie Grafiken o. 4. Ubersichten. Die
stichwortartige Beantwortung von Aufgaben ist nur dann erwiinscht, wenn dies ausdriicklich in

der betreffenden Aufgabe verlangt wird.

Die Beantwortung der Multiple-Choice-Fragen erfolgt ausschlieBlich durch Ankreuzen
der dafiir vorgesehenen Felder; andere Beantwortungsformen werden nicht bewertet. Die
Eintragungen in den Feldern kénnen erforderlichenfalls kommentiert werden.

Falsche Antworten im Muitiple-Choice-Teil B werden durch Punktabziige bertcksichtigt
(richtige Antworten erhalten 0,5 Punkte, falsche Antworten — 0,5 Punkte); nicht beantwortete
Fragen erbringen weder Punkte noch Punktabziige. "Negative Punktkonten" werden bei je-

der Aufgabe auf 0 gesetzt.

Aufgabenblatter konnen nur gewertet werden, wenn sie mit Namen, Matrikel-Nr. und
Unterschrift versehen sind!
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Aufgabe 1: 6 Punkte
Nennen Sie zwei Prinzipien und zwei Schwachen der tayloristischen Arbeitsorganisation!

Aufgabe 2: 8 Punkte

a) Definieren Sie Transaktionskosten!

b) Bei welchem Spezifitdtsgrad (hoch oder gering) von P rodukten wiirden Sie einen Kauf der Pro-
dukte liber den Markt empfehlen statt einer Eigenfertigung ? Bitte erldutern Sie lhre Antwort mithilfe

der Transaktionskosten.

Aufgabe 3: 8 Punkte
a) Bitte nennen Sie zwej der ,funf Triebkrafte des Branchenwettbewerbs" nach Porter.
b) Wann ist die Macht/Bedrohung der zwei von Ihnen beschriebenen .| riebkrafte” besonders

gro3? Bitte nennen Sie je ein Beispiel!

Aufgabe 4: 9 Punkte
Der Pizzabécker Luigi und seine Frau haben Streit: Wenn er nicht ab der 1000. verkauften Pizza

Gewinn macht, will sie zurlick nach Neapel. Daher tiberlegt Luigi jetzt, welchen Preis er fir jede
Pizza verlangen muss, wenn er seine Break-even-Menge bei 1.000 ansetzt. Er weil, dass ihn Mie-
te und Strom pro Monat 1.400 € kosten. AuBerdem kommt alle 3 Monate eine Ladung Holz fiir den
Ofen, die ihn 1.800€ (fiir 3 Monate) kostet.

Die Kosten fiir den Teig schatzt er auf etwa 2 € pro Pizza und fiir den Belag auf etwa 3 € pro Piz-
za.

a) Wie hoch muss sein Preis sein, damit die Break-even-Menge bei 1.000 liegt? (Rechnen Sie mit
den monatlichen Fixkosten!)

b) Natiirlich ist seine Frau damit nicht zufrieden: Sie will jetzt wissen, ab welcher Menge Luigi
1.000€ Gewinn macht? (Nehmen Sie Ihren errechneten Preis aus a) an!)

Aufgabe 5 9 Punkte
Zeichnen Sie eine Balanced Scorecard in ihren Dimensionen und erfdutern Sie, warum es sich bei

thr um ein strategisches Managementinstrument handelt. Worin besteht der Unterschied zu klassi-
schen Leistungserfassung im Rahmen des betrieblichen Rechnungswesens?
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Aufgabenteil B — Muitiple Choice:

Aufgabe 1 (Rechnu ngswesen): (3 Punkte)

Welche Aussagen sind richtig bzw. falsch?

Richtig | Falsch

Das Eigenkapital eines Unternehmens lasst sich messen, indem vom Wert

der Vermdgensgegenstande eines Unternehmens {(Aktivseite der Bilanz) alle
Schulden und Verbindlichkeiten (Fremdkapital) abgezogen werden.

Lineare Abschreibungen unterscheiden sich von degressiven Abschreibun-
gen durch eine im Zeitverlauf konstante statt abnehmende Verteilung der

Anschaffungsausgaben.
Die Kosten- und Leistungsrechnung und damit das interne Rechnungswesen

dient der Abbildung, Planung und Kontrolle der unternehmerischen Abldufe
fur unternehmensinterne Betrachter, wie z.B. das Management.

Die Bilanz stellt Ertrage und Aufwendungen eines bestimmten Zeitraumes,
insbesondere eines Geschéftsjahres, dar und weist dadurch die Art, die Ho-
he und die Quellen des unternehmerischen Erfolges aus.

Bei einer Kreditaufnahme handelt es sich um eine Einnahme, die jedoch kei-
nen Ertrag darstelit
Eine progressive Abschreibung bietet sich an fiir Vermégensgegenstéande,
die nach ihrer Anschaffung sehr schnell an Wert verlieren, aber danach noch
lange nutzbar sind.

Aufgabe 2 (Jahresabschluss): (3 Punkte)

Welche Elemente besitzt der betriebliche Jahresabschluss nach deutschem
Handelsrecht bei einer mittelgrofen Kapitalgesellschaft?

Richtig | Falsch |

Bilanz
Gewinn- und Verlustrechnung (GuV)

Liquiditatsrechnung

Cash-Flow-Rechnung

Lagebericht

Anhang
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Aufgabe 3 (Principal-Agent-Ansatz): (3 Punkte)

Geben Sie an, ob diese Aussagen wahr oder falsch sin d.

Richtig "”'!T“?é{s"‘c}‘h i

Die Gefahr des Moral Hazard bezieht sich auf die Situation vor Vertragsab -
schluss: Der Prinzipal kennt die Eigenschaften des Agenten ex ante nicht.

Ein Monitoring zur Beseitigung der Informationsasymetrie kann z.B. durch ein
Berichtswesen eingefiihrt werden. ”

Das Problem der adversen S elektion kann z.B. durch ein Signalling gelést
werden.

Der Principa!—Agent-Theory geht nicht von der Grundannahm e einer individu-
[ellen Nutzenmaximierung aus.

t)as Problem des ,hold up“ kann durch eine Interessenangleichung bewaéltigt

werden. ’l
LEine Leistung sollte immer Gber das institutionelle Arrangement abgewickelt (

S S

werden, bei dem die Agency-Kosten maximiert werden.

Aufgabe 4 (Organisation): (3 Punkte)

Geben Sie an, ob diese Aussagen wahr oder falsch sind.

I Richtig Falsch

Bei Abstimmungsproblemen entscheidet innerhalb einer Matrixorganisation
die vordefinierte Hierarchie, um Kooperationsprobleme zu vermeiden.

Zu den Problemen der Matrixorganisation zahlen u.a. Verzégerung von Ent-
scheidungen und hohe Koordinationskosten.

Folgender Teil einer Organisationsstruktur kann auf eine Matrixorganis ation
hinweisen:

Unternehmensfﬁhrunﬂ
i

! l | ] |
LBeschaffung‘, Broduktioﬂ Bschentﬁcher ] Bampers‘] !
Mdulare Organisationen sind stark durch eine Matrixorganisation geprégt.

Vorteile einer divisionalen Organisationsstruktur sind in der héheren Motiva-
tion der Mitarbeiter durch gréBere Autonomie und einer exakteren Leistungs-
kontrolle zu sehen.

Probleme der funktionalen Organisation kénnen in einem gewissen ,Res-
sortdenken”(oder auch »Bereichs-Egoismus*) der Mitarbeiter und langen
Durchlaufzeiten gesehen werden.
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Aufgabe 5 (Wirtschaftlichkeitsprinzip) (3 Punkte)
Geben Sie an, ob diese Aussagen wahr oder falsch sind.

Richtig Féi?c‘h“""j
Beim generellen Optimumprinzip soll die Differenz zwischen Input und | /

Output maximiert werden.

Das Maximumprinzip ist eine Ausprégung des Wirtschaftlichkeitsprinzips, !

Beim Maximumprinzip ist der Mitteleinsatz (Input) vorgegeben. Es soll ein
mdglichst hohes Ergebnis (Output) erreicht werden.

Das Wirtschaftlichkeitsprinzip geht grundsatzlich davon aus, dass keine G-
terknappheit herrscht.

i Das Minimalprinzip beinhaltet die Ertragsminimierung.
Bas Wirtschaft!ichkeitsprinzip gilt ausschlieRlich fiir materielle Guter.

Aufgabe 6 (Rechtsformen) (2,5 Punkte)

Welche der folgenden Rechtsform en sind Personengesellschaften?

Richtig i Falsch ﬁf
Gesellschaft mit beschrankter Haftung (GmhH) "

Offene Handelsgesellschaft (OHG)

Aktiengesellschaft (AG)
Gesellschaft birgerlichen Rechts (GbR)

LEinzelkaufmann J

Aufgabe 7 (Neue Instit utionenékonomie): {2,5 Punkte)

Die der neuen Institutionenékonomie zugrunde liegenden Verhaltensannahmen sind:

- S Riohi |

|
Methodologischer Individualismus ' I
AusschlieRlich Rationalverhalten gemaf der ,Homo Oeconomicus” Annahme ]

Fais‘ch :

Begrenzte Rationalitat der Akteure

Verhaltensstabiles Handeln

Opportunistisches Verhalten
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